

有关供港生猪事宜

一、多年来，内地和香港市场建立了较为完善的体系，确保供港活猪稳定供应和质量安全。

活畜商品是中国内地传统供港商品之一，是长期以来香港居民日常生活所需的民生食品。为了确保新鲜肉类供应的优质、适量、均衡、应时，六十年代初，在已故周恩来总理的关怀下，中央政府开通了“三趟快车”，随后又对内地供港活畜实施配额加许可证的出口管理措施，确保对港鲜活商品几十年来的稳定均衡供应。

在国家商务部、检验检疫部门及各货源主供口岸的领导、支持与配合下，在五丰行、广南行两家代理行的努力下，供港活畜管理体系发挥了重要作用。五丰行根据国家供应香港副食品的政策、香港市场的特点和鲜活商品的特性，几十年来努力按照“优质、适量、均衡、应时”的八字方针去运作来保证市场供应，使得供应充足、价格平稳、质量有保障。供港活畜业务稳步健康发展，市场领域得到逐步扩大，产品质量得到不断改善，在香港市场树立了中国鲜肉安全、卫生、健康的品牌形象，中国鲜肉已成为香港市民的生活伙伴。

多年来，内地建立了较为完善的体系，确保供港活猪稳定供应和质量安全。内地不断完善供港活猪质量控制体系、贸易保障体系和交通运输体系，全力保证香港市场的质量安全和稳定供应。2004年，商务部与香港特区政府卫生福利及食物局建立了《内地供港畜禽产品工作联系机制》，进一步加强双方在畜禽产品质量安全方面的沟通与配合，共同应对动物疫情和食品安全事件，取得了显著成

效。

在香港市场，为了确保食物卫生安全，特区政府于 2000 年对管制饲养食用动物使用的药物进行了新的立法，五丰行积极参与了有关咨询工作，并将法例所管制的药物资料，通报各省出口企业，使企业了解法例规定和药物限制的标准，以适应市场要求。自 2002 年新立法实施以来，由于严格遵守新法例，加强对供港活猪、活牛的卫生安全工作，期间没有出现重大卫生安全问题。同时，五丰行认真做好活猪的接收、存栏、护理和拍卖工作，五丰行投资建立了电子拍卖系统，进一步改善了拍卖机制，使供港活猪的拍卖过程更加透明。在活猪的屠宰生产过程中，严格实行检验检疫跟踪制度，通过对生猪屠宰前的尿样检疫、屠宰过程中利用针印编号电脑系统对猪只质量的监控检查、以及屠宰后对猪壳及其内脏的卫生检查，确保鲜肉的安全、卫生。同时，五丰行还建立了猪只销售去向追踪系统，每屠宰一头猪，都要把相关资料输入电脑系统，上述资料被编印成提货单，随同猪肉一同被送到肉商，一旦发现问题，可以一直追究到内地相关出口农场的责任。此外，五丰行在屠宰环节还实行 ISO14001 环境管理体系、职业安全与健康管理体系及 HACCP 管理体系，不断提高屠宰质量和管理水平。

二、今年以来内地猪价大幅上涨，涨幅超过香港市场。

今年以来，内地猪价高位运行，持续上涨。目前内地生猪总体价格水平比今年 1 月份上涨了 27.7%。上周（7 月 2 日至 8 日）全国鲜猪肉平均批发价格 18.05 元/公斤，比今年 1 月初上涨了 31.8%。为保持香港市场价格稳定，今年前 5 个月，代理行一再让利供货口岸企业，努力维持香港市场生猪批发价基本稳定，仅 5 月 30 日上调

一次，上调了 8%，低于内地猪价涨幅。

内地猪价上涨主要原因，一是受生猪养殖周期性波动影响。2006 年上半年，生猪市场价格持续低迷，养猪业处于亏损状态。下半年价格回升，生产恢复，由于繁殖饲养周期约需一年时间，目前的生猪价格仍处于运行周期的上升期，这次价格波动是去年以来周期波动的反映。二是疫病影响。不少小规模猪场和散养户为规避疫病风险，提前处理存栏生猪和仔猪，造成生猪存栏减少，加大今年的供应缺口。三是饲料价格高涨，成本增加。国内玉米价格自去年 9 月以来强劲上涨，已从去年底的 1.4 元/公斤涨至目前的 1.54 元/公斤以上，为近 10 年来的历史高位。

三、7 月份以来供港生猪出现波动，内地采取紧急措施增加生猪供港数量

进入 7 月份，内地猪价进一步上涨，供港生猪出现波动。供港生猪出现波动的主要原因是：一是内地生猪价格高涨。进入 7 月份，内地猪价进一步上涨。二是气候等因素导致供港猪源减少。近期南方多个地区暴雨成灾，部分道路中断，高温环境导致运输途中生猪病死增加，使得供港猪源减少。

为确保香港市场供应和质量安全，内地采取了多项紧急措施：一是为广东、深圳安排保供专项配额；二是并要求内地供港企业和注册养殖场加强卫生防疫，提高质量安全水平；三是五丰行多次上调了出口结汇价，出口企业千方百计组织货源，保证市场供应；四是商务部派出工作小组赴深圳指导生猪供港工作，7 月 6 日召集代理行、出口企业、供港猪场开会，研究进一步采取保证供应的综合措施。代理行和供港企业均表示，要继续克服困难，努力组织货源，维护香港市场稳定。

五丰行有限公司

2007年7月10日